

ہو جانا ہے لیکن ان کا کلام شاید ہی اب تک کسی کی نظر سے گزرا ہو۔
ایک شعر۔

ودعہ وصل بھی ایک طرف تاشے کی ہے بات
میں تو جھولوں نہ کبھی ان کو کبھی یاد نہ ہو

بہت مشہور ہے، اور زبان زرد خاص و عام ہے، وہ ان ہی کا ہے۔ اس کا شان زبول
یہ ہے کہ کلکتہ میں ریمز نا غالب کے ایک شاگرد نا در شاہ خاں شوخ رام پوری تھے۔ وہ
مشاعروں میں مولانا ابوالکلام کی زبان سے غزلیں سنتے تھے۔ تو ان کو کسی طرح یقین نہیں آتا
تھا کہ وہ اپنی تصنیف کردہ غزلیں سناتے ہیں۔ انہوں نے ایک مرتبہ امتحاناً ایک غزل کی
فرمائش کی۔ اس وقت مولانا زیادہ سے زیادہ ۱۳، ۱۴ برس کے ہوں گے۔ مولانا ایک
کتاب فروش کی دکان پر بیٹھ گئے۔ اور بیٹھے بیٹھے فی البدیہہ چند شعر موزوں کر دیئے۔ اس
وقت انہوں نے اسی بھرتا فانیہ میں ایک شعر کی اور فرمائش کی۔ اور انہوں نے فوراً وہی
شعر کہہ دیا جو اوپر نقل کیا گیا۔ شوخ رام پوری یہ دیکھ کر حیران رہ گئے کہ اس کم سنی میں یہ کمال
لیکن مولانا آزاد نے اس قدرت سخن کے باوجود، شاعری سے زندگی بھر کوئی کام نہیں لیا۔
نشر نگاری کی جو قوت اللہ تعالیٰ نے ان کو ودیعت کی تھی وہ ان کے ملکہ شاعری ہی
پر نہیں بلکہ کہنا چاہئے کہ ان کے دور کی پوری اردو شاعری پر غالب آگئی۔ حیرت جیسا
باکاں غزلیں گو شاعر کہتا ہے۔

جب سے دلچھی سے بوا کلام کی نشر

شعر حسرت میں جی مزہ نہ رہا

جب ان کی نشر نگاری، شاعری کا کام دے رہی تھی تو وہ شعر گوئی و فانیہ بیانی کی
زحمت کیوں گوارا کرتے۔ اگر شعر الہامی چیز ہے تو ابوالکلام کی نشر بھی الہامی ہے اور اس کا
درجہ کسی طرح شاعری سے کم نہیں ہے۔ بلکہ جذبات کی شدت کے لحاظ سے شاعری سے بھی
بڑھ گئی ہے۔ حسرت ہی نہیں۔ اقبال و محمد علی تنک ان کی نشر پر سر دھنتے تھے۔

لے ان کے انتقال کے بعد کچھ غزلیں بعض اخباروں نے شائع کی ہیں۔

اصل بات یہ ہے کہ اہل حدیث شاعر ضرور ہوتے ہیں لیکن عموماً ان کا ذوق شعری جذبہ دین کے نذر ہو جاتا ہے۔ مومن یوں تو کافی پڑھے لکھے تھے۔ شاہ عبدالقادر دہلوی عربی کی ابتدائی کتاب میں پڑھی تھیں، حافظہ اور ذہن خداداد تھا۔ شاہ عبدالغفری کی مجالس و عنط میں بھی شکر کرتے فرماتے تھے۔ اور جو کچھ وہاں سنتے تھے۔ وہ یاد ہو جاتا تھا اور سب از بر سنا دیتے تھے۔ فہم و ذہانت میں مولانا شاہ اسماعیل شہید رحمۃ اللہ علیہ کے حریف تھے۔ طب بھی پڑھی تھی، اہل فن سے نجوم بھی سیکھا تھا۔ اور اس میں بڑی دستگاہ بہم پہنچائی تھی۔ اور اس پر ان کو فخر بھی تھا۔ فرماتے ہیں۔

ان نصیبوں پر کیا اختہ شناس

ہمسماں بھی ہے ستم ایجاد کیا

رہل بھی جانتے تھے اور ریاضی میں بھی ان کو نہارت تامہ حاصل تھی۔ لیکن شاعری ان کے تمام کمالات پر غالب تھی۔ اس لئے دوسرے علوم و فنون سے تو نفل اور اس سے بڑھ کر مذہب اور سید احمد شہید کی ارادت میں انہماک کے باوجود ان کا ذوق شعری باقی رہ گیا۔ اور اس میں انہوں نے غیر معمولی شہرت حاصل کی۔ ان کا یہ شعر اردو شاعری کا شاہکار ہے۔

تم مرے پاس ہوتے ہو گویا

جب کوئی دوسرا نہیں ہوتا

یعنی جب میں اکیلا ہوتا ہوں تو میرا تصویر تم کو میرے سامنے لاکر کھڑا کر دیتا ہے اور میرا لطف تمہاری بڑھ جاتا ہے۔

یہ شعر اس قدر بیخ، اتنا برجستہ اور اس قدر مطابق فطرت ہے کہ میرزا غالب جیسا کہ ان کے شاگرد رشید مولانا حالی کا بیان ہے فرمایا کرتے تھے کہ کاش مومن خاں میرا سارا دیوان لے لیتا اور صرف یہ شعر مجھ کو دے دیتا۔

یہ شعر سہل قانع کی بھی بہترین مثال ہے۔

جناب عبدسیح پائل اثر صہبائی کا مجموعہ کلام شمسٹان شائع ہوا تو لوگوں نے اس غلط

شہرت کی بنا پر اس کو تعجب سے دیکھا کہ اہل حدیث اور شاعر، لیکن وہ بلاشبہ اہل حدیث ہی تھے اور اہل حدیث زادہ بھی اور شاعر و سخن سنج بھی۔ اور وہ بھی ایسے کہ ان پر فارسی کے خیام و حافظ اور اردو کے میر و غالب کا اثر ہے۔ سید صاحب کا سیالکوٹ کے اس خانوادہ فضل و کمال سے بہت تعلق تھا۔ محنتان ان کے پاس آیا تو کلام کی پختگی اور پختہ دیکھ کر حیرت کھڑک گئے۔ اور اپنے تلم سے اس پر تبصرہ لکھا۔ اسی طویل کہ کئی حصوں میں آیا، یہ تبصرہ اس دیوان کے ساتھ شامل ہے۔ اور سید صاحب کے ادبی مضامین کے مجموعہ نقوش سلیمانی کے طبع اول کی بھی زینت ہے۔

سیالکوٹ پنجاب کا ایک مردم خیز خطہ اور چین زار کشمیر سے قریب ہے۔ وہ ہمیشہ سے علم و ادب اور فضل و کمال کا گوارہ رہا ہے۔ لاجبدا حکیم سیالکوٹی اسی خاک سے اٹھے تھے۔ شاہجہان نے ان کی اتنی قدر دانی کی کہ ان کو دومرتبہ چاندی میں تلویا۔ اور ان کی تصنیفات نے بلاد ہند سے لے کر روم و تاتاریک شہرت حاصل کی۔ اقبال جس سے بڑا اسلامی شاعر پوری تاریخ اسلام میں آج تک نہیں پیدا ہوا اور جس نے اپنے شعل خود کہا کہ

پیغمبر مینے کردہ و لیکن پیمر نواں گفت

اسی چنتان علم و فن کا گل سر سید تھا۔ مولانا ابراہیم میر سیالکوٹی کو تو اس خاک پاک سے ایسی نسبت ہے کہ سیالکوٹ کا نام جہاں لیجئے معاً مولانا کا نام نامی زبان پر آ جاتا ہے اسی میکدہ علم و کمال کا ساتھی ہمارا صہبائی ہے۔ جس کی شاعری کا جام و ساغر اس وقت تہاں بزم کے کام و درہن کی تواضع کر رہا ہے۔ ان کے والد ماجد نوری احمد دین صاحب پال جماعت اہل حدیث میں ایک ممتاز اور فاضل بزرگ گذرے ہیں، ان ہی کی مذہبی آغوش میں اثر صہبائی نے آنکھیں کھولیں۔ اور تعلیم کے سارے مراحل طے کرتے پرتے ایم اے تک پہنچا۔ اور فلسفہ کی سند یونیورسٹی سے حاصل کی۔ لیکن اس کا کمال ایم اے ہونا اور فلسفہ کی ڈگری حاصل کرنا نہیں ہے۔ کہ اس میں اس کے سینکڑوں اور ہزاروں شریک و پیغم ہوں گے۔ اس کا شاعر اور سخن سنج ہونا ہے۔ اور اسی صفت سے غالب نے اس کو علامہ و فضل کا مروج اور ہم جنسوں میں ممتاز کر دیا ہے۔ اس کی شاعری میں نشہ صہبائی ہے

تعمیر و تبصرہ

حیات و حید الزمان | مؤلف مولانا محمد عبد الحلیم صاحب خشتی صفحات ۱۶۵ تقطیع ۲۶ × ۲۰
کاغذ اعلیٰ - طباعت بہتر - قیمت - ۱/۱۰ روپے

ناشر - نور محمد اصح المطابع و کارخانہ تجارت کتب آرام باغ کراچی
ذاب الاجاہ مولانا سید محمد صدیق حسن خان تونجی روح و نور ضریحہ نے قرآن و حدیث
کی وسیع پیمانے پر اشاعت کے لئے گراں قدر علمی تصانیف خود ہی نہیں فرمائیں۔ بلکہ اس کے
لئے علماء و فضلاء کی ایک جماعت بھی آپ نے تیار کر دی تھی۔ جو آپ کی راہ نمائی اور
سرپرستی میں تبلیغ کتاب و سنت میں مہمک تھے۔ اس مقدس جماعت میں سرفہرست اہم گرامی
و قارئین جنگ۔ مولانا ذاب۔ حید الزمان صاحب حیدرآبادی کا ہونا چاہیے۔

زیر تبصرہ کتاب ان ہی جناب مولانا حید الزمان کی مفصل سوانح حیات ہے۔ جو
سات ابواب حسب و نسب، تعلیم و تربیت، ملازمت، علوم سے شغف، اخلاق، عادات، ہجرت
اور وفات، قومی خدمات، تصنیفات و تالیفات پر مشتمل ہے اور حق یہ ہے کہ پوری کتاب محنت
اور عرق ریزی سے لکھی گئی ہے۔ سواشی پر بڑی مفید اور ضروری معلومات۔ حالات مفتی محمد عنایت
صاحب مصنف علم الصیغہ (م) مولانا محمد بشیر الدین تونجی (م) مولانا ذاب سید محمد صدیق حسن خان (م)
مولانا عبد الحق نیازی (م) مولانا مہاراجہ امامت (م) وغیرہ۔ جو دی گئی ہیں ان کی افادہ حقیقت
متعلق ہی ہے جو ہمت اسم اور قابل مطالعہ میں۔ مولانا حید الزمان ایک ایسے علمی فائدان کے ہونا ہر چشم چراغ
تھے جو زمان سے منتقل ہو کر گذر اور چروہاں سے کا پور چلا گیا تھا۔ جہاں مولانا پیدا ہوئے وہیں ایسا
پایا تھا کہ پندرہ سال کی عمر سے قبل ہی جب کہ بھی طالب علم تھے نور الہدایہ شرح اردو شرح وقایہ لکھ
والی جس میں خانہ دانی طور پر زلفِ حنفی سے شغف کی وجہ سے دستا حنفی نقطہ نظر کو مدلل بنانے کی خوب توفیق
کوشش کی ہے (م) لیکن جوہنی مولانا محمد بشیر الدین تونجی اور حضرت شیخ اعلیٰ فی اسکی مولانا سید محمد یحییٰ
بے نقاب نے محدثین کی خدمت میں علم حدیث کے لئے زانوئے ملامت کیا (م) اور کتب حدیث سے مزاولت

اور ان کے درس مطالعہ کی سعادت حاصل ہوئی تو آپ نے حنفی فقہ کو خیر یاد کہہ دیا۔ اور ملک الہدیت اختیار فرمایا۔ اس کی اشاعت میں زندگی وقف کر دی۔ اور حضرت نواب سید محمد صدیق حسنؒ کی راہنمائی و سرپرستی میں پورے صحاح ستہ کو اردو میں منتقل کر دیا۔ بلکہ زندگی کے آخری دور میں فقہ حنفیہ کی ہدایہ جیسی کتاب پر ایک اچھوتی اور پرمغز تنقیدی کتاب — اصلاح الہدایہ لکھ کر نور الہدایہ کی تلافی کر دی۔ جس کے سات حصے (ساتواں حصہ بھی نکاح و طلاق پر مشتمل ۳۳۲ھ میں مختبائی لکھتو سے شائع ہو چکے ہیں) آپ کی زندگی میں شائع ہو گئے تھے۔

مولانا وسیع المطالعہ عالم تھے اور ہر فرج میں بقول توف (۱۱۱) ایک نوع کا طنز اور انتہاء پسندی بھی تھی۔ مگر اس کے علاوہ اور وجوہ بھی ہوں۔ جس کی بنا پر عقاید و عملیات میں ان کی بعض تحریریں عجیب سی ہیں جو بہت ناواقف اور معاندین کی غلط فہمیوں کا شکار ہونے کا سبب بن گیا ہے جن میں ایک آدھ پر جناب توف نے بھی بہت عمدہ تنقید کر دی ہے (صفحہ ۱۱۱) اور سچی بات یہ ہے کہ ان مفردات میں مولانا حتیٰ بجانب نہیں۔ تاہم ان کا مذہب دینی اور خدمات کا پلڑا بھاری ہے۔ اور وہ بلاشبہ ایسی ہی جن پر جس قدر بھی فخر کیا جائے کم ہے۔ غفر اللہ لہ وجعل الجنة مآواہ

یہ کتاب کیا ہے گل سدا بہار ہے! اے کاش کہ اس میں وہ چند کانٹے نہ ہوتے جو شاید اختلاف مسلک کی وجہ سے غیر شعوری طور پر جناب توف کی کتاب میں لگے ہیں۔ اسپر یہ بیان اس کے مختلف ہوجانا تو کیا مناسب نہ تھا۔

مثلاً اصلاح الہدایہ جیسی علی کتاب کے صفحہ صفحہ سے جناب توف کو بے جا روایت پرستی کی بوائی ہے (صفحہ ۱۱۱) اور اس بات سے ان کو انوس ہو گا کہ مولانا تھے اس کتاب میں وقت نظر سے کام نہیں لیا۔ (صفحہ ۱۱۱) اگر یاد وقت نظر یہ ہے کہ غیر متقدمین کی شورش — اور اعتراضات کا ایک ایک کر کے تار و پود کھینچا اور نہایت تلخ جوابات دیئے (صفحہ ۱۱۱) جائیں اور مسلک احناف کو نہایت حکم دلائل سے ثابت کیا (صفحہ ۱۱۱) جسے گرجب کوئی آپ کا شاگرد سوانح نگار یہ لکھدے کہ جوں جوں تحقیق آپ کی بڑھتی گئی تقلید کا ادوہ گھٹتا گیا اور اب آپ سچے تابع کتاب و سنت ہیں۔ تو اس کی اہمیت کیوں کم کرنے کی کوشش کی جائے۔ کہ آپ اپنے برادر بزرگ مولانا بدیع الزان کی صحبت اور حدیث کی کتابوں کے تریبے کی وجہ سے غیر متقدمین گئے تھے۔ (صفحہ ۱۱۱) اور پھر اپنے حلقہ کو متنبہ کیا جائے کہ مرطاد کی